如何提振消费?这份行动方案划出重点

新华社记者/魏玉坤 严赋憬

提振消费是扩大内需、做大做强国 内大循环的重中之重。

中共中央办公厅、国务院办公厅近 日印发的《提振消费专项行动方案》16日 对外发布。行动方案部署了8方面30项 重点任务,包括城乡居民增收促进行动、 消费能力保障支持行动、服务消费提质 惠民行动、限制措施清理优化行动等。

提振消费何以如此重要?

长的重要引擎;一头连着千家万户,是人 多项工作。 们追求美好生活的最终表现。今年政府 工作报告将"大力提振消费、提高投资效 益,全方位扩大国内需求"摆在政府工作 任务之首,并作出一系列具体部署。

"当前,我国消费规模持续扩大,市 场活力进一步增强,消费领域新增长点 加速壮大,消费对经济增长的基础性作 用明显增强。但也要看到,消费潜力释 放仍存在一系列障碍问题,需引起高度 重视。"国家信息中心经济预测部宏观经 债券相关产品品种。 济研究室副主任邹蕴涵说。

研究员王蕴表示,行动方案从提升消费 面提振消费举措,充分体现了从长短期 结合角度统筹促消费与惠民生、优供给 与扩需求的政策思路,将有力扩大消费

环、拉动经济增长中的积极作用。

-聚焦消费能力提升,协同推进 增收、减负和保障。

"提升居民消费能力是提振消费的 根本,这既需要促进城乡居民收入持续 增长,也需要针对性减轻居民各类支出 负担和加强公共服务保障。"王蕴说。

行动方案将"城乡居民增收促进行 动"放在首位,部署促进工资性收入合理 增长、拓宽财产性收入渠道、多措并举促 消费,一头连着宏观经济,是经济增 进农民增收、扎实解决拖欠账款问题等

> 其中,聚焦促进工资性收入合理增 长和拓宽财产性收入渠道,行动方案明 确,实施重点领域、重点行业、城乡基层 和中小微企业就业支持计划;健全最低 工资标准调整机制,科学合理提高最低 工资标准;加快打通商业保险资金、全国 社会保障基金、基本养老保险基金、企 (职)业年金基金等中长期资金入市堵 点;进一步丰富适合个人投资者投资的

"截至2024年底,全国居民可支配收 习近平经济思想研究中心副主任、 入中工资性收入与财产性收入占比合计 达到64.8%。行动方案瞄准工资性收入、 能力、提高供给质量、增强消费意愿、解 财产性收入,采取中小微企业就业支持 决制约消费突出矛盾问题等方面部署全 计划、进一步丰富适合个人投资者投资 的债券相关产品品种等举措,有助于推 动这两类收入更好增长。"邹蕴涵说。

研究建立育儿补贴制度,提高部分

需求,更好发挥消费在畅通国民经济循 学生资助补助标准,适当提高退休人员 费"……行动方案在强化消费品牌引领 基本养老金……行动方案聚焦百姓关心 和支持新型消费加快发展方面作出了一 的养老托育、医疗教育、生活服务等问题 加大政策支持力度,减少百姓后顾之忧。

> 聚焦优质供给扩容,统筹推动 放宽准入、扩大开放和减少限制。

> 高质量的商品和服务供给是创造有 效需求、促进潜在需求转化为现实消费

> 为适应服务消费快速发展和商品消 费需求提质升级的趋势,行动方案明确, 扩大电信、医疗、教育等领域开放试点, 及时清理对消费的不合理限制,完善市 场准入负面清单管理模式,充分体现出 配的政策思路。

> 积极发展抗衰老、银发旅游等产业, 鼓励发展社区嵌入式托育、用人单位办 托和托幼一体服务;启动实施冰雪旅游 提升计划,组织开展冰雪消费季等促消 费活动;推广购物离境退税"即买即退" 服务措施……一系列务实举措助力服务 消费提质惠民。

> "人工智能领域各种突破性成果已 经开始影响生产生活,加快推动人工智 能对消费全产业链的改造提升,切中未 来消费市场发展的脉搏。"邹蕴涵说。

> 支持开发原创知识产权(IP)品牌,促 进动漫、游戏、电竞及其周边衍生品等消 费;组织开展"购在中国"系列活动;开展 "人工智能+"行动,促进"人工智能+消

系列部署。

---聚焦消费环境优化,有效促进 场景创新、权益保障和设施完善。

安全、放心、便利的消费环境有助于 改善和提升消费体验和满意度,是促进 消费活动实现的重要保障。

王蕴表示,针对传统消费和新型消 费发展中存在的痛点、堵点,行动方案从 保障休息休假权益、鼓励创新和丰富消 费场景,加强消费维权和消费领域信用 体系建设,以及完善城乡消费基础设施 等方面,推动相关政策形成合力,着力打 鼓励供给创新、推动供给与消费有效匹 造"有时间、有场景、有保障、有设施"的 立体式消费环境,有助于促进消费可持

> 比如,在保障休息休假权益方面,行 动方案明确,严格落实带薪年休假制度。 鼓励带薪年休假与小长假连休,实现弹 性错峰休假。依法保障劳动者休息休假 权益,不得违法延长劳动者工作时间。 鼓励有条件的地方结合实际探索设置中 小学寿秋假.

> "下一步,如何把行动方案各项政策 落到实处、尽快发挥实效,仍需各方一起 努力。"邹蕴涵表示,在创新效应、政策效 应等有利因素带动支持下,今年我国消 费有望增速向稳、增量向新,为中国经济 高质量发展注入充沛动能。

(新华社北京3月16日电)

新华社记者/初杭 何军 高晗

"希望支教期再延长一点""很多孩子比我 有天赋,我不敢躺平"……

这是一所隐藏在群山之间、鲜为人知的乡 村小学——新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿 图什市阿湖乡阿其克小学,却承载着500多名 少数民族乡村孩子的梦想与未来。

新华社记者近日在南疆调研时路过这所乡 村小学,了解到来自山西、四川、云南等地的26 名西部计划志愿者在这里支教的点点滴滴。

一走进这所"村小",记者就被一股青春的气 息所感染。"雷锋少年"活动墙、非遗的"声音"、甲 骨文"表情包"等,各种学生活动展示随处可见。 几名学生家长告诉记者,准"90后"校长、"00后" 老师将学校管理得井井有条。在最近一次学习 水平测试中,多名学生在全市名列前茅。

"成绩来之不易。我们希望支教期再长-点,孩子不会因为换老师而掉队。"张芸菲,一个 来自山西晋城的小伙子,2022年带着对支教的 憧憬来到了新疆。他教的科目是数学,孩子们 的成绩参差不齐,但他没有放弃,而是一点点拉 近与孩子们的心理距离。3年过去,孩子们的成绩有了提高,

教育成才。"她声音里透着一股自信。

张芸菲也深刻体会到了责任心的重要性。 "支教合约一年一签,今年是我的最后一年任期,我非 常舍不得。"张芸菲说。

张慧,一个来自山西太原的姑娘,刚毕业就来到了阿其 克小学支教。她教二年级的数学,凭借幽默的性格,赢得了 孩子们的喜爱。她希望孩子们能在玩中学、学中玩,快乐成 长。"新疆很多孩子都比我学习天赋更好,我相信能把他们

"来之前以为这里条件很艰苦。到校才发现,校舍很现代,教 室有液晶显示屏,师生吃住都不错。"支教老师长雅楠乐呵呵地说。

校党支部书记靳蔷薇告诉记者,近年来国家持续加大 投资建设力度,如今在南疆,绝大多数乡村学校硬件不差, 但基础教育水平较其他省份还有较大差距。

来自云南大理的支教老师王艳娇说:"我希望学校和家 长都全力以赴,在这里形成一股重视学习的风气。"

"我教六年级的数学课,全市前十名有我的学生,这是 我最骄傲的事。"支教老师李佳卓,去年带着毕业班冲刺了 三四个月,取得了优异的成绩。"不拼怕对不起孩子们。"

谈及孩子们,支教老师们有说不完的话,分享起支教期 间的收获,更是满脸洋溢着幸福和满足。

采访结束时,正赶上放学,小学生们排着队离开学校。有 的挽着老师说悄悄话,有的热情地挥手告别。等在校门外的, 是一张张家长的笑脸。更远处,路旁的白杨,正轻展枝桠,迎接 着南疆悄然而至的春天。 (新华社乌鲁木齐3月14日电)

报效祖国 建功西部

春色正中分 人间恰良辰

新华社天津3月18日电(记者周润健)如果惊蛰是-首唐诗,那么春分便是一阕宋词。北京时间3月20日17时 1分将迎来春分节气,它是春天的中点。此时节,北方初暖, 江南未热,似乎进入了一个刚刚好的天气状态。

春分,是春季的第四个节气,春色从此分,春意从此浓。民俗 学者、天津社会科学院研究员王来华介绍,二十四节气首先有二 分:春分和秋分。概括了一年四季以及立春等八个重要节气的 "四时八节"说法,与二分直接相关,而春分又是二分之始,其重要

"雨霁风光,春分天气。千花百卉争明媚。"春分时节, 我国多地气温已经回升到10摄氏度左右。这时节,风轻草 软,桃树、杏树、梨树竟相吐蕊绽放。

春分到,元鸟至。元鸟就是燕子,亦称玄鸟,其轻盈的姿 态、勤劳的习性以及象征着春天的到来,常常引得无数诗人竞 相吟咏。陶潜说:"翩翩新来燕,双双人我庐。"元稹云:"梁间玄 鸟语,欲似解人情。"杜甫道:"泥融飞燕子,沙暖睡鸳鸯。"

"春分时节,燕子们在屋檐和梁间环绕呢喃,在斜风细 雨里翻飞穿梭,它们既是遍撒春天信息的快乐使者,也是动 态春景中尽显活力的一大亮点。"王来华说。

民间流传有"惊蛰到春分,下种莫放松""春分麦起身, 一刻值千金"等谚语。古人认为,春分时节,"地气已贯通", 是适合播种的时节。"'野田黄雀自为群,山叟相过话旧闻。 夜半饭牛呼妇起,明朝种树是春分。'清代诗人宋琬针对春 分的描写,描绘出农家的忙碌与希望,透着乡土气息和人情 意味。"王来华说。

春色正中分,人间恰良辰。在这个花红柳绿、草长莺飞 的大好时节,沐浴着春分的阳

光,愿每一个人都能心怀明媚, 步履不停,追寻光,成为光,散发 光,成就更好的自己。





云南基诺山:雨林深处有"富矿"

云南省西双版纳傣族自治州景洪市基诺山乡生态良好、风光秀丽、文化多彩,是基诺族主要聚居区。近年来,当地 依托基诺山雨林资源,积极开发"雨林徒步游"项目,与此同时,打造"雨林民宿""雨林咖啡馆"等衍生业态,吸引众多游 客前来游玩体验,为当地居民带来了良好的经济收益。 据了解,2024年基诺山乡雨林徒步接待总人数为37万人次。



↑ 游客在基诺山乡徒步路线沿途体验荡秋千。



↑游客在基诺山乡雨林徒步路线 新华社发(彭奕凯/摄)

新华社发(彭奕凯/摄)

← 游客在基诺山乡的一家咖啡店 内喝咖啡。 新华社发(彭奕凯/摄)

↑ 游客在基诺山乡体验雨林徒步。 新华社发(彭奕凯/摄)